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Ovaj dugoočekivani zbornik sa prilozima domaćih i ino-
zemnih istraživača, predstavlja završni rezultat projekta 
Strategies of Symbolic Nation-Building in Southeastern 
Europe. Autori nude analize strategija izgradnja nacija u 
sedam država (Albanija, Bosna i Hercegovina, Crna Gora, 
Hrvatska, Kosovo, Makedonija i Srbija), temeljene na is-
traživanju mišljenja 10 500 osoba o temama poput sim-
bola, povijesnih kontroverzi, geografije, etničkih iden-
titeta i uloge religije u politici. Dezintegracija bivše Ju-
goslavije stvorila je potrebu za novim mitovima i nacio-
nalnim narativima, a ovaj zbornik daje pregled političkih 
strategija, ali i reakcija društva na području cijele regije. 
Naslijeđe Drugog svjetskog rata, kao i sjećanje na ratne 
sukobe koji su se odvijali krajem 20. stoljeća, imaju važnu 
ulogu u nacionalnim narativima i strategijama političkih 
elita, što se može vidjeti u svim poglavljima. Inovativni 
pristup zbornika omogućava odgovore na brojna pitanja 
i daje podatke o lojalnosti i prihvaćanju novonastalih (u 
slučaju Albanije i postojećim) nacionalnih država u jugo-
istočnoj Europi, što će biti vrlo korisno političkim znan-
stvenicima, povjesničarima, kulturolozima, novinarima i 
široj javnosti zainteresiranoj za navedena pitanja. Kako je 
proces proširenja Europske Unije privremeno zaustavljen 
zbog niza internih kriza, ali i vanjskih faktora (migrantska 
kriza, terorističke prijetnje, očekivana promjena amer-
ičke vanjske politike nakon izbora Trumpa za predsjed-
nika, smanjeno globalno trgovanje), države jugoistočne 
Europe morat će konsolidirati svoje nacionalne političke 
strukture ako namjeravaju adekvatno odgovoriti na iza-
zove dinamične geopolitičke arene. Trendovi naizgled 
pokazuju da će projekti izgradnje nacija i nacionalis-
tičke političke agende u regiji (i šire) dominirati u blis-
koj budućnosti, dok zagovaratelji liberalnih demokracija, 
multikulturalnosti i globalne Europe otvorenih vrata nisu 
(barem zasad) pokazali da mogu uvjeriti stanovništvo u 
alternativna rješenja spomenutih problema. Ova knjiga 
pruža pravovremenu analizu procesa postsocijalističkih 
simboličkih projekata izgradnje nacija na području jugo-
istočne Europe i daje doprinos širem razumijevanju ovih 
društava i kulturoloških, ideoloških i povijesnih imag-
inacija koje predstavljaju njihovu srž.
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  99

Srbija i simbolična (re)konstrukcija nacije

Vladan Jovanović

Uvod

Prema dualnoj tipologiji nacija koju je sredinom 20. stoljeća uveo Hans Kohn, srpski 
model nacije pripada klasičnoj paradigmi istočnog, etničko–genealoškog tipa nacije. 
Kako je to slikovito sročio Geertz, etnocentrični model po prirodi teži „ljubomor-
nom provincijalizmu i sangviničnoj ksenofobiji“ (citat prema Subotić 2005, 57). 
Osim toga, Srbija ne oskudijeva u mnogobrojnim kombinacijama etnopovijesti pa je 
stoga intelektualcima bilo lakše koristiti nacionalističku propagandu kako bi mani-
pulirali i podsticali širenje nacionalne svijesti (Bakić 2006, 243). Naravno, upotreba 
(i zloupotreba) mita i povijesti nije ograničena samo na Balkan (vidi više u Kolstø 
2005, 1–2). Međutim, ako nacionalizam promatramo kao „politički princip koji za-
htijeva podudarnost etničkih i političkih granica“ (Gellner 1997, 11; vidi također 
Bakić 2006, 250), onda suvremenu Srbiju možemo smatrati „konzumentom“ ovog 
fenomena.

Da bismo analizirali sadašnje stanje u procesu izgradnje nacije u Srbiji, moramo 
se vratiti barem dva desetljeća natrag u povijest. Srbiju iz 1990–ih može se opisati 
kao hibrid autoritarne i poludemokratske države, post–socijalizma i nacionalizma; 
kao jednu „etničku poludemokraciju“ (Bieber 2005, 167) s obzirom na procedural-
ni minimum demokratskih načela kojim se prikrivala autoritarna priroda tadašnjeg 
režima. Pitajući se kako je baš u Srbiji moglo uspjeti „spasonosno cijepljenje komu-
nizma cjepivom nacionalizma“, Zoran Đinđić je 1991. zapisao: „To je onaj visoko-
aromatični supstrat koji je, pomiješan sa mlakom i bezukusnom tekućinom socija-
lizma, čitavom koktelu dao pitkost i karakter. Možda će se ovaj koktel nacionalizma 
i komunizma na kraju pokazati kao molotovljev koktel koji će nam spaliti usta. Za 
sada, on sasvim dobro prolazi kod žedne publike“ (Đinđić 1991). 

Kada je, nakon pobjede opozicije na izborima 1996. godine, zvijezda petokraka 
s puno pompe skinuta s krova Skupštine grada Beograda, izgledalo je kao da će doći 
do temeljnog raskida s politikom Miloševićevog režima, barem na lokalnoj razini. 
Međutim, četiri godine kasnije, ispostavilo se da Demokratska opozicija Srbije nije 
dorasla tom zadatku i nije bila sposobna za odlučni novi početak. Igra sa simbolima 
se nastavila; okolnosti su se donekle promijenile, no igrači su i dalje bili vrlo slični. 
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